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Kleine Anfrage
des Abg. Giinther-Martin Pauli CDU

und

Antwort

des Innenministeriums

Rechtsextremisten und Soziale Netzwerke

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Erkenntnisse hat sie {iber die Nutzung von Sozialen Netzwerken (Face-
book, Youtube etc.) durch Rechtsextremisten zur Kommunikation und Anwer-
bung von Sympathisanten?

2. Hat sie Erkenntnisse inwieweit Soziale Netzwerke fiir die Planung von Konzer-
ten und Events, aber auch zur internen Planung rechtextremer Gewalt genutzt
werden?

3. Was unternimmt sie, um der Nutzung Sozialer Netzwerke durch Rechtsextre-
misten entgegenzusteuern?

22.07.2012

Pauli CDU

Begriindung

Die Bundeszentrale fiir politische Bildung weist darauf hin, dass zunehmend der
Néhrboden fiir rechtsextreme Gewalt in den Sozialen Netzwerken bereitet wird.
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Antwort

Mit Schreiben vom 14. August 2012 Nr. 4-1082.2/360 beantwortet das Innenmi-
nisterium die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Erkenntnisse hat sie iiber die Nutzung von Sozialen Netzwerken (Face-
book, Youtube etc.) durch Rechtsextremisten zur Kommunikation und Anwer-
bung von Sympathisanten?

Zul.

Das Internet hat sich in den vergangenen Jahren zu einem Kommunikationssys-
tem entwickelt, das zwischenzeitlich von einer groen Mehrheit der Bevolkerung
genutzt wird. Auch Rechtsextremisten nutzen das Internet verstiarkt zu Informa-
tions- und Propagandazwecken, zur Mobilisierung und zur Anwerbung von Sym-
pathisanten sowie zur Kommunikation. Dies schlieft auch die Nutzung von So-
zialen Netzwerken mit ein.

Soziale Netzwerke werden insbesondere von Jugendlichen héufig und unbefan-
gen frequentiert. Rechtsextremisten nutzen dies, um Jugendliche gezielt anzu-
sprechen, gerade auch solche, die bisher noch nicht politisch beeinflusst sind.
Zum Teil geschieht dies unter Verschleierung des rechtsextremistischen Hinter-
grunds.

2. Hat sie Erkenntnisse inwieweit Soziale Netzwerke fiir die Planung von Konzer-
ten und Events, aber auch zur internen Planung rechtsextremer Gewalt genutzt
werden?

Zu 2.

Soziale Netzwerke werden auch fiir die Planung von Konzerten, Events und ande-
ren — auch gewalttitigen — Aktionen genutzt. Die Vorbereitungen fiir solche Ak-
tionen laufen im rechtsextremistischen Milieu in der Regel duB3erst konspirativ ab.
Entsprechende Ankiindigungen werden nur sehr allgemein gehalten, sodass es
den Sicherheitsbehorden — auch durch eine Beobachtung des Internet und Sozialer
Netzwerke — haufig nicht moglich ist, die genaue Veranstaltungsortlichkeit fest-
zustellen. Die endgiiltigen Daten iiber Ort und Zeit von Events und Aktionen wer-
den erst kurz vorher, meist iiber anonyme Handys, weitergegeben.

3. Was unternimmt sie, um der Nutzung Sozialer Netzwerke durch Rechtsextremis-
ten entgegenzutreten?

Zu 3.

Der Rechtsextremismus ist seit Jahren ein Beobachtungsschwerpunkt des Landes-
amts fiir Verfassungsschutz. Die Beobachtung umfasst auch die Auswertung des
Internets nach extremistischen Inhalten. Mit der Einrichtung eines Internet-Kom-
petenz-Zentrums im Jahr 2008 wurde diese Tatigkeit intensiviert und technisch
ausgebaut.

Vor allem Jugendliche, die unter Verwendung jugendspezifischer Medien ins Vi-
sier der Rechtsextremisten geraten, miissen iiber entsprechende rechtsextremisti-
sche Bestrebungen aufgeklért werden. Das Landesamt fiir Verfassungsschutz leis-
tet seit Jahren einen wichtigen Beitrag, indem es Préventions- und Aufklarungs-
mafinahmen in Form von Vortrdgen an Schulen des Landes sowie im Rahmen der
Lehrerfortbildung durchfiihrt. Im Rahmen dieser Maflnahmen werden die Schiiler
und Jugendlichen auch in Bezug auf rechtsextremistische Aktivititen und Inhalte
im Internet, einschlieBlich der Nutzung Sozialer Netzwerke, sensibilisiert. Beson-
deres Ziel ist es dabei, die Medienkompetenz der Jugendlichen zu stirken. Seit
2009 erfolgt ein erheblicher Teil dieser Priventions- und Aufklarungsarbeit im
Rahmen des Prédventionsprojekts ,,Team meX. Mit Zivilcourage gegen Rechts-
extremismus®. Dieses Projekt tritt rechtsextremistischen Anwerbeversuchen unter
Kindern und Jugendlichen entgegen. Es wird von der Landeszentrale fiir politi-
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sche Bildung in Kooperation mit dem Landesamt fiir Verfassungsschutz durchge-
fiihrt und von der Baden-Wiirttemberg Stiftung finanziert. Die Projektangebote
richten sich an Jugendliche und Multiplikatoren der Jugend- und Bildungsarbeit.

Die Polizei Baden-Wiirttemberg informiert im Rahmen der Vortragskonzeption
,.Kkids-online an Schulen zielgruppenorientiert iiber die Gefahren durch extremis-
tische Bestrebungen im Internet und insbesondere in den sozialen Medien des
Web 2.0. Im Vordergrund steht besonders der Rechtsextremismus. So werden ne-
ben Hinweisen zur Strafverfolgung auch Ahndungsmdglichkeiten — zum Beispiel
iiber das Beschwerdeformular von ,,jugendschutz.net” — dargestellt.

Die Biirgerinnen und Biirger kdnnen jederzeit Anhaltspunkte auf rechtsextreme
Aktionen und Aktivititen sowie relevante Internetinhalte {iber die Internetwache
der Polizei Baden-Wiirttemberg unter www.polizei-bw.de/internetwache mittei-
len. Im Zuge von Priventionsveranstaltungen zum Thema ,,Politisch motivierte
Kriminalitdt” oder ,,Mediengefahren* wird regelmafBig darauf hingewiesen, dass
der Polizei verddchtige Inhalte im Internet angezeigt werden konnen.

Ergénzend wird auf die Beantwortung des Antrags ,,.Bekdmpfung von Rechtsextre-
mismus im Internet und in sozialen Netzwerken™ (Landtagsdrucksache 15/1069)
verwiesen.

Gall

Innenminister
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